



## 年终体检频频查出“结节”

## 中医专家:肝气郁结可引发 不良情绪宜疏解

【临近年终,不少单位都为职工安排了福利:做一个全身的健康体检。可当很多人拿到体检结果时,发现频频出现“结节”的字眼,肺结节、甲状腺结节、乳腺结节……那么对于结节,该怎么处理呢?中医又是如何认识和治疗的呢?下面我们一起来听听中医专家怎么说。】

## 受访专家

湖南中医药大学第二附属医院消化内科(肝病科)主任医师祁双林

祁双林主任医师表示,大家对于结节不要过分担心,绝大部分结节都是良性的,只需在专科医生指导下定期随访和复查结节变化即可;同时,大家要对生活习惯等进行调整,防范结节的反生。

## 肝气郁结,易生结节

结节的发现主要原因有两个:一是随着医学技术的发展,检测仪器在精确度上不断提高,即便是微小结节,也能查出;二是现代人的生活、工作及学习压力越来越大,加班、熬夜成了常事。中医认为,结节的发病与肝的生理功能异常有关,现代人精神上的压力和不规律的作息,都会影响到肝气的正常疏泄。

中医根据结节部位的不同,将其归属于“癰病”“痰核”“乳癖”等范畴。肝在五行学说中属木,具有生长、升发、条达、舒畅的特点。肝主疏泄,调节情志,肝的疏泄功能正常,就不容易出现各种结节。不良情绪与不规律的起居作息,都会影响肝气的正常疏泄,长期如此就会导致肝气郁结。而肝气不畅不仅影响情绪,还会使得脾胃运化水液的功能失调,加之喜食生冷油腻等不良饮食习惯,会导致痰湿内聚、阻滞气机,出现气滞血瘀

而发为结节。

《黄帝内经》中记载:“肝病者,两胁下痛引少腹,令人善怒。”当肝气疏泄功能不正常时,两侧胁肋部易感到胀痛。当肝失疏泄,就容易憋堵,会在情绪上表现为易怒。肝经之气不能正常舒展,也会出现胸闷、气短、闷闷不乐等症状。

## 生活调理通肝气

想要肝气通畅,首先要在情绪上自我调节,保持心情舒畅,找到合适的方式去释放压力。保持愉悦、轻松的心情和乐观的心态进行工作、学习和日常生活,避免出现过度的情绪波动。可根据自己的兴趣爱好及身体状况,选择适合的户外活动或锻炼方式,如散步、慢跑、太极、八段锦、球类运动等,调畅肝气,同时起到提升正气的作用。

饮食调理对于缓解肝气郁结也具有较好的作用。中医理论认为,甘缓入脾,具有补脾和中之效。适当食用入脾的甘味食物,如大枣、山药、芡实、白扁豆、薏苡仁等,有助于肝、脾平衡。同时,肝气郁结者应注意少吃生冷、油腻食物及辛辣刺激之品(如麻辣烫、火锅、炸物等),避免饮酒和食用辛温之品(如人参、鹿茸、羊肉等),以免助热生火,影响脾胃的正常运化功能。

## 穴位按揉疏肝理气

肝气郁结者可配合穴位按



揉,通过局部刺激,疏经活络,扶正祛邪。穴位具体选择如下。

1. 太冲穴 该穴是足厥阴肝经的穴位,位置在脚背第1、2跖骨间,跖骨底结合部前方的凹陷中。用手指指腹按压或按揉穴位,以有酸胀感为宜,每次2~3分钟,可起到疏肝理气之效。

2. 膻中穴 膻中穴在躯干部当前正中线上两乳头连线中点。经常按揉此穴,有益气宽胸、活血通脉的作用,能够缓解胸闷、气胀及疼痛发酸等症状。

3. 掌擦胁肋部 用双手手掌隔一层单衣,贴于两侧胁肋部,配合自然呼吸,沿着肋骨走行直线来回用力做擦法。每分钟60~80次,每天2~3次。可调和肝气,宽胸解郁。

严重者,可结合予以中药处方或中成药,中成药可选用逍遥丸。

本报记者 陈艳阳 通讯员 陈安妮

## 冬季易上火 中医综合调理

## 中药调理

冬天内热上火,如果是实火,患者可能会出现面红目赤、大便秘结、口苦口臭等症状,可遵医嘱使用清热泻火的药物进行治疗,如牛黄清胃丸、龙胆泻肝丸、唇齿清胃丸,可以一定程度上缓解实火的症状。如果是虚火,一般是阴虚导致,会出现口舌生疮、潮热盗汗、五心烦热、失眠等症状,可遵医嘱使用滋阴清热的药物进行治疗,如知柏地黄丸、大补阴丸、固经丸等。

## 针灸调理

如果患者生活不规律或经常熬夜,会导致肝火旺盛,肝火旺盛容易导致内热、引起上火的情况,患者可以在医生指导下选择针灸来调理。如果是实火,可以针灸少泽、少冲、中冲等穴位,

泻出体内实火。如果是虚火,可通过针灸三阴交、阴陵泉、太溪等穴位进行治疗,将体内虚火引出。

## 饮食调理

部分患者冬天爱吃辛辣刺激的食物,很容易导致内热上火。可适量吃清热的食物,如黄瓜、番茄、绿豆、芹菜等,可在一定程度上起到降火的作用;也可以吃些滋阴的食物,如雪梨、白萝卜、百合、山药等,能够滋阴补液,也可起到降火的作用。

有些患者冬天长期内热上火,建议及时到医院就诊,在专业中医师的指导下对症治疗,以免延误病情。治疗期间,应注意饮食清淡,少吃辛辣、油腻等刺激性食物。

中南大学湘雅三医院  
中西医结合科副主任医师 张婷



## 颈肩疼痛不适 常按三穴

低头族、葛优躺,是我们都很熟悉的词语,但这些不正确的姿势却可能给颈椎带来伤害。颈肩出现紧张不适、疼痛时,可以经常按摩以下三个穴位。

1. 肩井穴 该穴属于足少阳胆经,位于大椎与肩峰端连线的中点上。肩井穴关系着颈肩部肌群,现代常用于治疗肩颈部软组织疾患,可以疏通颈肩部气血,起到舒筋活络的作用。用拇指和食、中指相对用力,提拿肩井处的筋肉,应缓缓提拿,不可使用暴力,然后将筋肉放回,以局部有酸胀感为佳。可重复多次,以局部筋肉松软为度。

2. 委中穴 位于人体腘横纹中点。用两手拇指按压两侧的委中穴,用合适的力度进行,一般以稍微感到疼痛感时最佳。一压一松为1次,坚持做50次。常按此穴有舒筋通络、散淤活血和止痛的作用。

3. 肩贞穴 在肩关节后下方,臂内收时,腋后纹头上1寸。主治肩胛疼痛、手臂不举、上肢麻木、耳鸣、齿疼、瘰疬,及肩关节周围炎等。用双手拇指指腹分别按揉对侧肩贞穴,按摩50次左右,以局部感到酸胀感为宜。

除了按摩外,热敷、针灸、理疗的方式也可以有效缓解疼痛,可根据自身情况选择。

涂雅文



## 坐骨神经痛药酒方

取独活90克,当归100克,秦艽60克,西洋参(研粉另包)60克,干地黄、川芎、细辛各60克,寄生、牛膝各60克,桂枝90克,糯米1000克,苡米250克,酒曲适量。

将诸味中药水煎取药汁;糯米、苡米洗净,水浸过滤,蒸熟待冷,加入药汁、酒曲和匀,放入净坛中,放保温处发酵;闻有酒香,加盖封固,将酒坛埋入潮湿的净土中,经10天~20天后取出,再经10日后开封备饮。早晚各服1次,每次150~250毫升,每次加西洋参粉6克饮用。主治坐骨神经痛、风湿性关节炎、类风湿性关节炎等。

## 治褥疮方

取紫草15~20克,青黛20~30克,冰片15克,研末过细筛,经高压灭菌,入瓶备用。局部消毒,将患者溃疡面及脓性分泌物洗净,洗至溃疡面充血后,撒入药粉,甲硝唑注射液或庆大霉素注射液纱布覆盖,每日1~2次。一般敷药7~10天后长出新鲜肉芽,10~20天左右疮面可愈合;对有感染者,再撒敷云南白药粉,每日3~5次。笔者从事临床50余载,屡用屡效。

新化县铁路医院  
主任医师 李典云 献方